

青银高速潍坊市市区段本地车将免费通行

打造全长20多公里的市区北部“快速路”，将让潍坊人“走得更快”

本报潍坊1月16日讯(记者 吴昊) 2024,潍坊人有望“走得更快”。1月16日下午,记者从潍坊市交通运输局获悉,今年潍坊市将打造市区北部“快速路”,对通过ETC车道驶入驶出青银高速市区段(潍坊东、潍坊、潍坊西3个收费站之间)的一型潍坊牌照小客车,实行免费通行。目前该项工作方案已基本确定,相关工作正在积极推进中,或将以分时段免费的形式落地,具体实施时间尚待确定。

据介绍,1月15日潍坊市第十八届人民

代表大会第四次会议开幕,此项工作被列入政府工作报告2024年新办民生实事中。潍坊市交通运输局目前正在根据市政府部署将此项工作积极推进。

G20青银高速东起青岛,西至银川,是山东贯穿东西的交通要道,同样也是横跨潍坊城区北部的交通“大动脉”。青银高速潍坊市区段(潍坊东、潍坊、潍坊西3个收费站之间)连通了潍坊城区的高新区、寒亭区、潍城区以及通过北海路高架桥连通了奎文区,全程超20公里,通行时长约为16分

钟,高速通行费10元。据粗略计算,免费通行政策施行后,一年周期内预计可减免通行费约600万元。

目前,潍坊城区的东西主干道中,宝通街快速路以北并没有东西向的快速路,而潍坊东西向跨越了三个区,相关路段免费后,可作为城市北部的东西快速路,大大提高通行效率,缓解城市内部交通压力。

以晚高峰6点为例,记者通过导航软件测算,从潍坊城区西部奥林匹克体育公园

到达城区东部保税区管委会,行驶青银高速市区段可减少18个信号灯,行驶时间缩短10分钟左右。

另外,在今年的潍坊市政府工作报告中,关于交通方面还提到潍坊市将启动建设四平路上跨胶济客专立交桥,打通5条未贯通路;实施智慧交通提升工程,新建、改造智能信号机路口485个,延伸主干道及重点部位“绿波”通行范围,实现区域性网状绿波,让城市交通更顺畅,群众出行更舒心。

文/片 记者 袁野 李家澍

老井精神代代传

“辕门外那三声炮,如同雷震,天波府里走出个保国臣,头戴金冠压双鬓……”1月9日下午,掌平洼村里蟠龙古井旁传来唱戏声,唱戏人宛转悠扬的嗓音让游客停下脚步,村民也放下手里的活计静静享受这场表演。

唱戏人叫刘传英(音),今年82岁。她21岁嫁到掌平洼村,在这里生活了一辈子。她年轻时,掌平洼村受地理位置影响,常年缺水干旱。20世纪60年代中期,为彻底解决村里的用水问题,村民自发组织打井取水。“当时村里有9个生产小队,每个小队都出人,组成了一个30多人的打井队伍。”刘传英的丈夫也是打井队

的一员,历经十年,村民用铁锤和钢钎,靠双手、智慧,靠流血流汗挖掘石料3000多立方米,硬是在山地里开掘出一口水井。

掌平洼村文书陈云介绍,该井直径18米,深26米,由108级台阶盘旋而下,因此被称为“螺旋井”。螺旋井的建成结束了掌平洼村用水艰难的历史,同时孕育了“战天斗地,戮力同心,百折不挠,久久为功”的老井精神。

“这口井给我们村带来了福气”

2014年,为开发乡村旅游,村里聘请专业人员塑造了一条水龙自井底盘旋而出,“蟠龙老井”的名号也传播开来。

为了让游客有更好的游玩体验,老井内壁修建了悬空栈道使游客可以一睹老井的全貌。古井之上,象征吉祥的水龙祝福着每个来此的游客,通过石阶能走到井水边上,幽蓝色的井水深不见底,几尾金鱼在水中游动。

随着社交媒体的兴起,“蟠龙老井”成了网红打卡地,全国各地的游客慕名而来,想要一睹神秘老井的风采。村里热闹了,村民的生活也富裕了起来。

刘传英家在山上有果园,游客多了后,她去山上摘果子、采药材,家里买了烘干机、去皮机,在家自己做果干,包装好后拿到蟠龙古井旁边卖。“柿子饼能治疗口腔溃疡,野枣干买回去熬粥最好。”刘传英的小摊不大,货物都是她精心挑选的。

刘传英有三个女儿和一个儿子,儿子在新泰市工作,有空就回村帮她。“我这梅杏干都是手工做的,又甜又干净。”2023年国庆节假期第二天来村里的游客格外多,刘传英和儿子摆了两个摊位,货物供不应求,“那一天就卖了2000块钱的货。现在我家的油杏干、梅杏干已经卖到了南京、北京等地,一年差不多能卖五六万块钱。”

刘传英怎么也没想到,当年的吃水工程,如今竟然能给村子带来这么大红利。“这口井给我们村带来了福气。”刘传英从心里感谢老井。

偏僻山村新蝶变

目前,掌平洼村成立了新泰市掌平洼旅游开发有限公司,依托掌平洼村特有的“石头老屋”“螺旋老井”等自然资源,开发乡村旅游,新建大食堂、杏苑民宿、民俗街、环山观光带、杏梅柿子采摘园、石头老屋古村落等一批乡村旅游精品工程,2021年掌平洼村共接待各地游客20多万人次,旅游综合收入达到1150万元。

掌平洼村村委委员陈振贵介绍,自发展乡村旅游以来,取得良好成效。掌平洼村现已打造成为集传统村落古韵文化体验、红色研学旅行、民俗民风体验和节庆活动、生态观光度假、山地运动康养于一体的国家AAA级旅游景区。

2021年掌平洼村成立了山东老井研学教育有限公司,负责对掌平洼村的红色文化进行推广宣传。“为了让中小学生能有劳动体验,山上有200多亩杏梅供孩子们采摘、种植和修剪。在老井旁,有一个20多亩地的共享菜园,让孩子们体验到从种植到收获的快乐。”陈振贵介绍,近几年共接待中小學生3万余人次。

掌平洼村从名不见经传的偏僻小山村,到如今的“全国一村一品示范村”“山东省美丽乡村”,离不开掌平洼人艰苦卓绝的努力。“下一步,掌平洼村将继续做好研学基地建设,做大做强乡村旅游产业。”陈振贵表示,欢迎大家到掌平洼村游玩,体验“蟠龙老井”的魅力。



颇具特色的“蟠龙老井”已成为网红打卡地。

记者 陈朕 赵长春
见习记者 张雅楠

提起“龙”元素,你的脑海中浮现着何种画面呢?是潇洒飘逸的书法,还是以“龙”为名的山川湖泊?是身边的某个亲朋好友,还是喜气洋洋将过本年的“小龙人”?

龙年将至,齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出龙年专题互动策划——“寻龙记”,邀请各地用户一起加入“寻龙大军”,开启“寻龙之旅”,分享“寻龙故事”,一起打开脑洞,晒出您身边的“中国龙”吧!

龙,是象征吉瑞的文化符号,千年来笼罩着神秘色彩。龙很早就出现在中国古代的建筑、器物、织物之上,体现不同时代古人的审美趣味。与此同时,在民间,龙一直是吉祥的化身,舞龙灯、赛龙舟、打龙船、分龙节……人们希望通过这些民俗活动保佑五谷丰登、人间太平。

您身边有没有与“龙”有关的事物呢?不论是身边的亲朋好友以“龙”取名,还是您的家乡带有“龙”元素的景区地名,或是在博物馆中观赏到的“龙”图案的手工艺品,适逢佳节时的舞龙表演,甚至可以拉来将到本年的“小龙人”们来情报社给大家互动拜年!

“寻龙记”等待的是一双双善于发现的慧眼,期待您一起加入“寻龙大军”,壹点情报互动红包等您来拿,我们将根据情报数量和质量评选出10位“寻龙达人”,每人还将获得额外现金奖励!

【参与方式】下载齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点,在情报站点击话题#2024寻龙记,晒出身边中国龙#+文字/图片/短视频/音频上传即可。

【活动规则】具备“龙”元素的人、事、物、地名等,一切与龙有关的皆可发送至情报站,一起加入“寻龙大军”!优质内容将获得现金红包奖励。

陈群立(身份证号370102195410241320)丢失流水号0007259金钟衡器股票托管卡,现声明作废。

龙年将至 一起寻龙

齐鲁壹点情报站邀您开启「寻龙记」

历时十年始挖成 井底盘旋出蟠龙

新泰市龙廷镇掌平洼村的「蟠龙老井」成网红打卡地

位于泰安市新泰市龙廷镇北部山区的掌平洼村,近几年因村里的“蟠龙老井”走红,成为全国各地游客的“打卡地”。这口花费十年才挖掘成功的老井,不仅解决了村里的用水问题,那条自井底盘旋而出的水龙也成了掌平洼人的精神象征。

历经几十年,一代代掌平洼人发扬老井精神,踏实肯干,大力开发“老井古村·杏梅人家”为主题的生态文化休闲旅游,成为山东省乡村旅游发展的典范。